2006年7月19日中午,在安庆市的一家 小饭店里,一名在这里吃饭的男子,从楼上走 到门口, 正准备打电话时突然昏倒。饭店的老 板走上前去打算询问一下这名客人的情况, 发现这名昏倒的男子并不只是喝醉了酒这么 简单,他随即拨打了报警电话……



◆饭店客人意外昏迷

接到报警后,安庆市公安局宜秀分局的 民警立即赶到了这家小饭店。当时除了门口 昏倒的男子之外,小饭店的楼上还躺着3个 昏睡的人。民警马上和120急救中心取得联 系,将这4名昏睡的男子送进了医院。通过 了解,警方得知这4名男子中午是在小饭店 一起吃的午饭,吃饭时,他们还喝了一些白

在接下来的调查中,民警发现,这4个 人在中午吃饭时,酒喝的并不是很多,应该 不至于不省人事。此外,这4个人昏睡的状 态很反常,临床症状很像是被麻醉了。警方 迅速将现场发现的剩余食物、喝酒的杯子 送往相关部门进行检验分析,果然其中含 有麻醉药品。

警方首先排除了饭店老板作案的可能 性,同时获得了一条重要的线索:昏迷的4 个人是和另外一个人一起吃的午饭,已经 离开现场的那个人显然有重大嫌疑

◆ "军需处长"嫌疑重大

第二天凌晨,4名男子陆续醒来。经过 治疗之后,他们逐渐恢复神志,回忆起事情

"军需处长"原是迷药大盗,《经济与法》剖析-

费的年

的经过。

两辆货车的司机,在案发的前一天下午, 他们送货到了安庆。第二天上午,安庆的 两家配货部分别跟他们联系说有位部队 的"军需处长"在找车运送一批服装。

听说是给部队运送货物,几个司机都 感到很放心,很快他们和该"军需处长"签 订了协议。随后,这位"军需处长"告诉司 机们,拉货地点位于安庆市市中心,按照有 关规定,大货车要等到晚上才能进市去装 货,他已经找了一家宾馆请司机稍事休息, 晚上再进城

此后,"军需处长"将司机们带到一家饭 馆点好酒菜,大家一起吃午饭。在他的热情 招呼下,司机们纷纷举起了酒杯,但是没过 多久,他们就感觉睁不开眼睛,异常的困倦

20 分钟后, 饭店的服务员发现有一名



自己随身的钱物不见了。

这位"军需处长"就是犯罪嫌疑人。

◆天网恢恢疏而不漏

根据司机们和饭店老板的描述,警方 很快对犯罪嫌疑人进行画像,并确定了他 的身份和去向——嫌犯名叫王建龙,已经 流窜到北京一带, 专案组的民警决定和北 京警方密切配合,在北京蹲守。8月3日, 专案组的民警终于在北京市海淀区的一条 公路上发现了王建龙, 并和北京警方一起 将其抓获

专案组的民警调取了全国发生的类似 麻醉案件的近百条信息,根据同样的作案 手段和作案方式,对这些案件进行了逐一 侦查和鉴别。这时,去年5月和6月发生在 山东青岛和安徽芜湖的两起类似案件引起 了警方的注意。可是王建龙却一口咬定自己 只是在安庆作案,并不承认曾经有过其他的 犯罪行为。

随着进一步的侦查,警方终于掌握了王 建龙的犯罪证据。原来去年五、六月间,王建 龙曾去过青岛和芜湖,就在那段时间当地先 后发生了两起麻醉抢劫客 警方派出侦查员 赶往青岛和芜湖两地,寻找案件的受害人, 他们一眼就认出来使用麻醉药将他们麻倒 抢走钱物的就是王建龙。

◆数罪并罚铁窗生涯

王建龙每次作案都是选好了目标,与司 机签订合同,然后邀请他们去饭店吃饭,途

司机歪歪斜斜下楼时昏倒在饭店门口,楼上 中下药将对方放倒,最后将司机随身携带的 原来,这4个人是来自山东和枞阳的 的3个人也都在昏睡。醒来后,司机们发现 财物席卷一空,而他从非法渠道获得的麻醉



药轻则造成人员昏睡不醒,重则造成人员伤 残或者死亡

王建龙供认,真正让司机们昏睡不醒的 并不是白酒,而是几瓶饮料。早在司机进屋 之前,王建龙就在事先买好的雪碧饮料中放 进麻醉药,当司机说不能喝酒的时候,他就 乘机为他们倒满雪碧。这样一来,虽然王建 龙也同司机们一同喝酒,却可以安然无事。

今年2月,安庆市中级人民法院对这起 麻醉抢劫案进行了审理。法院认定王建龙的 行为已经构成抢劫罪,由于他作案多起.数 罪并罚,判处王建龙有期徒刑 15年,并处罚 金2万元,剥夺政治权利4年。

本文素材由央视《人与社会》栏目提供

■烟酒专卖局局长凌晨被害,是谁下此毒手?《第一线》走近

达州是位于四川省东北部一座历史悠久的山城,距离重庆仅有200公里。到了夜晚,这 里依然显得热闹非凡。2007年3月16日的凌晨,经历了一天喧闹的达州刚刚沉寂下来,通 川区公安分局的民警却接到了一个令人震惊的消息——达州市烟酒专卖局局长在自己的 家里被人杀害了……

★买凶杀人被排除

赶到凶案现场的民警们看到,房间里到 处都是鲜血喷溅留下的痕迹,被害的局长浑 身是血躺在客厅中央,尸体已经变得有些僵 硬,而他奄奄一息的妻子,已经被紧急送往 了医院

在凶案现场,法医初步鉴定死者身上有 多处皮外刀伤,胸部的一处伤口深及心脏, 正是这一刀要了他的性命。

凶案现场的很多地方都被翻得乱七八 糟,从表面上看,来人应该是图财,可是经过 民警初步勘察后发现,死者家里并没有丢什 么贵重物品。鉴于死者的特殊身份,警方决 定从他身上展开调查。

死者名叫黄隆才,他是达州市商业局的 烟酒销售行业都要接受他的监督。据单位里 很好,也不存在什么经济问题。但是细心的 警方始终找不到合理解释的原因。 侦查员还是从一些细节发现了问题。

酒商铺进行了一次大规模的整顿行动,处罚 了一大批贩卖假冒烟酒的商家,有几个商家 的老板几乎因此倾家荡产,据说他们曾试图 找黄隆才说情,但都被黄拒之门外。

法医通过对死者身上刀伤的进一步鉴 定,得出结论,凶手使用的是一把并不锋利 杀手的手段往往干净利落,从这一点上来 看,罪犯买凶杀人的可能性并不大。

★传说中的"溜门大盗"

在案发现场,所有的窗户都是从里面反 锁的,那么罪犯要想进入室内就只有通过大

通过走访黄家附近的邻居,侦查员了解 到另外一个情况——在最近一段时间里,黄 隆才夫妇在感情方面曾经出现过一些矛盾。 案发当晚,二人一起在茶馆跟几个朋友玩麻 将,晚上9点多,黄隆才的妻子说自己累了, 便一个人先回家休息去了。

如果那天晚上, 黄家出现过第三个人, 那么他又是怎么进的门呢?

原来案发当天,黄隆才夫妇一起去打麻 将时只拿了一把钥匙,这样倘若妻子先回 家,那就必须要给黄隆才留门。也就是说,从 副局长,同时兼任烟酒专卖局局长,全市的 21点到案发的这段时间内,门一直都是开着 可是如果只是入室盗窃,犯罪嫌疑人也 的同事们反映,黄隆才为人和气,口碑一向 犯不上对两个人痛下杀手,在这个问题上,

就在这时, 医院方面传来了好消息,经 不久前,达州市烟酒专卖局对全市的烟 过3天3夜抢救,黄隆才的妻子终于脱离了 危险,可以用笔与侦查员进行交流。

根据她回忆, 当天晚上她提前回家休 息,半梦半醒间,突然听到丈夫大吼了一声, 当她从床上爬起来跑到客厅的时候, 丈夫已 经倒在了地上,而在她还没来得及做出任何 反应的时候,就被人连捅数刀,昏了过去。根 的小刀。根据以往的经验,受人雇用的职业 据警方对犯罪嫌疑人做出的摹拟画像,此人 浓眉小眼,颧骨很高,年龄并不是很大,侦查 员马上在全市范围内展开大规模调查。

在审查的过程中,警方发现了一个犯罪 嫌疑人。根据警方掌握的以往犯罪记录,这 个人擅长溜门作案,曾在达州的不同地方入 室盗窃十几起。可是从没有人能确切说出他 的长相,警方曾多次对他实施跟踪抓捕都没 有成功。因为他作案手法老到又极其警觉, 大家都管他叫"溜门大盗"。而根据死者黄隆 才妻子描述的犯罪嫌疑人,无论长相还是身 高,都跟"溜门大盗"极为相似。

★太阳花纹形的鞋印

案发后的第六天,在警方周密的布控 下,"溜门大盗"终于在一家小旅馆被成功抓

经过警方审讯,犯罪嫌疑人最终交代了 他曾经犯下的20多起盗窃案,但是他对于3 圃子乡人。当铺老板证实,画像上的人确实 月16日的这起杀人案却拒不承认。

一时间,案件的侦破陷入了僵局

这个时候,有着丰富侦查经验的老民警 认为,案发现场这么凌乱,一定有罪犯的蛛 丝马迹。当侦查员再次来到出事地点的时 候,他们在案发现场的一个角落里提取到了 枚很像太阳花纹形的鞋印

侦查员拿着脚印拓片,走遍了达州市所 有的鞋店,与货架上的鞋底进行一一比较, 试图找到相同花纹的鞋。终于他们在一家专 门销售本地产品的体育用品店发现了相同

根据店主的回忆,并结合这种鞋的销售 情况,侦查员判断犯罪嫌疑人很有可能是本 地人

与此同时,警方还在案发现场找到的一 把接触过手包的人的指纹,进行逐一比对, 最后确定这枚指纹就是犯罪嫌疑人无意当 中留下的。于是,他们开始在全市的指纹库

里搜索与之有关的线索。

而另一组侦查员则对案发现场周边的 100 多家住户进行逐一走访, 然而在这些接 受调查的住户当中,有一户人家始终大门紧 闭。正当侦查员为此事而发愁的时候,警方 突然接到一个电话,而打来电话的人正是那 户一直不在家的女主人

★手机提供新线索

据这个女人讲述,她平时外出打工并不 在达州, 但在案发前不久 3 月 3 日的凌晨, 她从外地刚刚回家,就在她走到楼梯口的时 候被一名男子持刀抢劫了一个手包,里面有 她从外地买的一个新手机,而这款手机当时 还没在达州上市。

相同的地点、类似的时间,又同样都是 抢劫,专案组研究后决定,将两起案件并案 侦查,并开始在全市的寄卖行调查这款被劫 新手机的下落。

3月30日的下午4点半,控赃组在对一 个典当行进行控赃的时候,发现了3月3日 被劫的那部手机。

该典当行登记了来当手机的人的姓名、 住址以及身份证号。此人名叫汪华,是达县 曾经来过当铺,并且卖掉了一个新款手机。 公安局立即调取了汪华的指纹,与手包上的 那枚指纹进行比对,基本吻合

很快, 侦查员从汪华的朋友那里得知, 他早就离开了达州,很有可能去了重庆。

10月1日,达州市公安局组成专案组连 夜赶赴重庆,抓捕汪华。在一个学生宿舍里, 警方对犯罪嫌疑人汪华实施了抓捕。

据了解, 汪华是一个入室抢劫的惯偷, 在行窃的这几年时间里,他从最初作案时的 惶恐不安到后来越偷胆越大,作案已是不计 其数。据他交代,3月3日的晚上,他在入室 偷钱不成的情况下,干脆在楼下抢了别人的 手包,而3月16日的这天,当他发现402室 没有关门的时候,也不管家里有没有人就大 胆地溜了进去,不巧的是,就在这个时候黄 个手包上提取到了大半个模糊的指纹。警方 隆才回家了。所以为了脱身汪华制造了"杀 人夺路"的惨剧。

本文素材由央视《第一线》栏目提供